

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 18.

Mahón, jueves 14 Julio de 1898. (tarde)

N.º 5143

## SECCION POLITICA

### Perogrulladas

Celebrar una «interview» con Pero Grullo es cosa que, con ser tan obvia, á nadie se le había ocurrido. No nos envanece demasiado la ocurrencia. Lo que nos duele es que antes, mucho antes, cuando era tiempo todavía, no se haya escuchado el dictamen y seguido los consejos de tan preclaro ingenio. ¡Cuán otros serían á la hora actual nuestros destinos!

Mora en el campo el pensador egregio, lejos del mundanal ruido, apartado por completo de la política y aun de trato social. Fuimos á buscarle á su retiro. Recibíonos con su llaneza acostumbrada, y á nuestras preguntas contestó, según en él es habitual, con unos cuantos apotegmas ó sentencias de que damos aquí el extracto, pudiendo garantizar que esta «interview» al menos no será por el interrogado desmentida.

«Para tener colonias, empezó diciendo el gran filósofo, lo primero es tener Gobierno. Mal puede pretender regir á otros quien no sabe regirse á sí mismo. No se confía la tutela á los menores ni á los incapaces. Un pueblo que quiere oficiar de metrópoli ha de ser él mismo un pueblo adulto, capaz, libre y dueño de sus destinos. Si él no se gobierna ó se gobierna mal, ¿cómo gobernará á los demás?»

«Es máxima de mi peculiar sabiduría que no se puede tener colonias separadas de la metrópoli por miles de leguas de mar sin poseer una poderosa marina. Este principio es á mis ojos tan evidente como el que consiste en llamar puño á la mano cerrada. Nación que no esté dispuesta á aprontar los recursos que tal necesidad implica, ó que, después de suministrarlos, los deje disipar en balde, ya puede despedirse de sus colonias. Cuando menos lo presume se encontrará con que volaron.

«Las cuestiones coloniales no son asuntos domésticos, sino asuntos exteriores. Un ilustre orador ha enunciado recientemente esta máxima inspirada en mis doctrinas y en vano combatida por los estadistas que se gastan en España. Cuba no es Ciudad Real. Manila no es Zaragoza ó Alicante. Cuando los carlistas, v. g., se alzan en armas para favorecer á la patria, nadie se mete en vuestras discordias intestinas. Con lo que pasa en Filipinas ó en Cuba todo el mundo tiene que ver. La política colonial se hace á la faz de las naciones. Los extranjeros tienen en vuestras colonias intereses, a rigán sobre ellas designios, sienten por ellas codicias. Todo esto impone gran circunspección. En casa podéis gobernar de cualquier modo, tener una administración corrompida, ser tan

reaccionarios como os plazca. En las colonias, no. Allí hay que ser de su siglo, mirar lo que se hace, vivir en el medio intelectual y moral de los pueblos cultos. De no, adios colonias.

«El sistema de colonización no puede ser hoy el mismo que en tiempos de Legazpi. Por la misma razón de que entonces fué aquél excelente, tiene ahora que ser detestable. Colonizar con frailes en nuestros días es un anacronismo que cuesta caro. Dícelo la razón natural. Europa también fué gobernada por el clero; andando los tiempos se secularizó. Para imaginar que no pasara otro tanto en Filipinas había que suponer que allí se pararía el tiempo. El imperio del fraile tenía que desaparecer. Identificar con él al imperio español era condenarle á muerte. Ese proceso natural de la historia es lo que los monjes en su ceguera atribuyen á influencias masónicas. Ven la apariencia y no el fondo; el síntoma pero no la causa. Los estadistas estaban obligados á ver más claro.

«Ninguna otra política excede en dificultad á la colonial. Es un arte delicado, maravilloso, el que se necesita para mantener á siete millones de indígenas en la obediencia de un puñado de peninsulares. Labor tan ardua no puede ser encomendada ni á políticos incipientes, ni á generales extraños á las habilidades estadísticas, ni á monjes inexpertos. Había que estudiar por qué prodigios de destreza logra Inglaterra mantenerse adictos más de trescientos millones de indios. De cierto que no es enviando á la India buen golpe de franciscanos, agustinos y recoletos.

«No cabe decir con verdad que se posee una colonia en tanto no se ha logrado arraigar en ella con vínculos de amor y de interés. Tener la soberanía nominal mientras el comercio, la industria, la explotación de toda la riqueza del país están en manos extranjeras, equivale á tener el título sin la efectividad, la propiedad sin el usufructo. Tarde ó temprano esos títulos vacíos se extinguen y caducan.

«Prometer y no cumplir es, para no calificarla más duramente, una peligrosa política. Nada hay más temerario que despertar esperanzas para desvanecerlas luego. El desengaño es mal sin cura, dolencia sin remedio. Hay que guardarse sobre todo de las reformas tardías. Sólo sirven para precipitar las catástrofes. Todo en la política como en la Naturaleza, tiene su razón. Aprovecharla es el arte del hombre de Estado. Nunca los pueblos agradecen aquellos beneficios que han recabado por la fuerza.

«No se puede ser fuerte á voluntad; pero la prudencia, virtud de los débiles, consiste en no dar ocasión á los desmanes del poderoso. La mayor sin razón necesita apoyarse en alguna razón, buena ó mala. Hay que evitar á todo trance el pretexto. Holanda es una nación débil, y no obstante con-

serva sus colonias sin que nadie piense en quitárselas.

«Las cosas caen del lado á que se inclinan. La monarquía, en su periodo ascendente, formó el imperio español; en su decadencia le ha ido perdiendo. Con Felipe V hubo de abandonar España todas sus posesiones en Europa. Con Fernando VII se le separó toda la América. Importaba ver si conviene seguir así, como dijo el otro, continuando la historia de España.

«Lo primero que ordena el buen sentido, es no confiarse en pleno desastre á la dirección de los mismos hombres que han ocasionado el desastre. Porque si esos hombres no tuvieron en horas de calma perspicacia para prever el mal ó destreza para evitarle, ¿cómo cabe esperar que hayan de desplegar las cualidades infinitamente más raras y excelentes que requiere la salvación de los pueblos en días tormentosos y aciagos? ¿Responsabilidades? ¿Para qué? ¿Qué se adelantaría, una vez hecho el daño, con exigir las? Miren bien antes los pueblos á quien encomiendan su suerte. Entérense de las capacidades de los que les han de regir. Los estadistas no se han de tomar á prueba para ver lo que dan de sí. No se nos ocurre poner nuestra salud en manos del primer charlatán que pasa, aun cuando se nos prometa que el tal curandero recibirá un duro castigo cuando con sus drogas nos haya echado al otro barrio.

«La guerra, y sobre todo ciertas guerras, no se hacen sin dinero. Si aquellos que lo tienen no lo dan, hay que optar entre quitárselo ó hacer la paz. Otra cosa es imposible. ¿No está en uso la confiscación patriótica? ¿Quieren las ideas dominantes que se deba á la patria la vida y no se le deba la hacienda? ¿Es secuestrable el ciudadano y no es secuestrable el bolsillo? Bien; entonces, ante la resistencia de los ricos, no cabe otro medio sinó renunciar á hacer la guerra y aceptar la paz, como quiera que ella sea y cueste lo que cueste.

Aquí llegaba de sus aforismos el inclito Pero Grullo, y trazas tenía de no acabar en un año cuando, para atajar su locuacidad, hubimos de interrumpirle exclamando:

—¿Entonces, según usted, «finis Hispaniæ?»

—No, diré tanto; pero, si el caso llega, tengo yo preparado para la tumba de esa gran nación un muy significativo epitafio.

—A saber.

—Aquí yace una nación noble y magnánima. Fué sufrida, paciente, generosa, heroica. Supo vencer; supo morir. Tuvo inteligencia, valor, abnegación. Tuvo genios, tuvo héroes. Tuvo mártires, ¿qué le faltó? Sólo una cosa: algo de sentido común.

ALFREDO CALDERÓN.

(El Mercantil Valenciano.)

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

Madrid 12, 9'35 m.

La «Correspondencia de España», en su edición de esta mañana, dice que algunas personas de la inimizad del ministro de la Guerra afirman que, ante la situación extrema á que se había llegado en la isla de Cuba, el referido ministro no se opondría sistemáticamente á la paz en condiciones más ventajosas que las que se anuncian desde el extranjero.

Madrid 12, 12 n.

El ministro de la Guerra ha dicho esta tarde al entrar en Consejo que, en vista de los rumores que han circulado sobre la posibilidad de que los norte-americanos se apoderen de las islas Chaferinas, presentará á sus compañeros un decreto encaminado á aumentar la guarnición dichas islas con parte de la de Melilla y á aumentar también considerablemente la artillería de las mismas con piezas de grueso calibre.

—A las siete ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.

Los ministros han manifestado que era continuación de los anteriores para tratar de la guerra y de las últimas noticias recibidas de la isla de Cuba, añadiendo que no creían se hablase en Consejo de ningún otro asunto.

El ministro de Hacienda ha manifestado que el objeto de la reunión era únicamente enterarse de lo que dijese los ministros de la Guerra y de Marina.

¿Y de crisis? le ha preguntado un periodista.

De eso, ha contestado el Sr. Puigcerver, no hay nada.

El ministro de Estado nos ha dicho que toda la prensa extranjera, especialmente la de París, considera al gabinete español como dimisionario, y yo, señores, ha añadido, no me he enterado hasta ahora de haber dimisionado.

También me estraña, ha agregado el duque de Almodóvar del Río, que la prensa dé la paz como un hecho.

No sé de dónde salen estas noticias, que han dado lugar á las violencias de lenguaje de algunos periódicos militares.

Les aseguro á ustedes, ha dicho, que no hay nada que justifique lo que se dice de la paz.

En absoluto no hay nada.

El ministro de Marina ha manifestado que solo sabía que el señor Díaz Moreu estaba ileso, según un telegrama particular, y que habla llegado á los Estados Unidos separado de los demás prisioneros.

De la escuadra del almirante Cámara, supone que está navegando.

A la salida del Consejo, lo único que han dicho los ministros es que los norteamericanos han hecho una

MAHÓN

nueva intimación á Santiago de Cuba.

También han dicho que se ha resuelto que á las viudas á quienes se les adeudan cantidades como clases pasivas, les servirán dichas cantidades de abono para la redención á metálico de sus hijos que sean llamados al servicio de las armas.

—De crisis se ha hablado ya menos esta tarde, bien porque á juicio de muchos solo está pendiente el problema de la resolución de la Corona, bien porque, según afirman algunos ministeriales, existe tal unanimidad en el gabinete del señor Sagasta, que no hay para qué pensar en modificarlo.

Gibraltar 12.—Circula aquí el rumor de que la escuadra norteamericana que manda el almirante Watson llegará á Tánger el día 16 del actual.

Gibraltar 12. 10 m.—El cónsul de los Estados Unidos en esta plaza ha adquirido todo el carbón que había disponible.

Se supone que es con destino á la escuadra norteamericana.

Este rumor, así como los de que se preparan otras provisiones, han producido alarma é indignación en la colonia española.

Los cargadores de carbón, que en su mayoría son vecinos de la Línea, y aun los trabajadores de nación inglesa que se dedican á esta faena, se están poniendo de acuerdo para no prestar en manera alguna sus servicios á la escuadra norteamericana.

Dos trenes especiales, cargados exclusivamente de armas y municiones, han llegado á Algeciras.

—Hoy han celebrado una larga entrevista el ministro de la Guerra y el Capitán general del primer cuerpo de ejército.

Dicha entrevista se relaciona con la salida de fuerzas de este ejército para distintos puntos que juzga el gobierno conveniente reforzar.

—Se ha recibido un telegrama del general Macías, en el que participa que no ocurre novedad en Puerto Rico.

—La comisión de la armada que por acuerdo del ministro de Marina se nombró para que estudiase la Memoria y el modelo del cohete llamado toxiro, del inventor D. Manuel Daza, ha emitido hoy su dictamen, el cual comprende bastantes páginas.

La comisión, teniendo en cuenta que dicho cohete puede dar algunos resultados en la práctica, toda vez que el inventor Daza no alega razonamiento científico alguno en su Memoria, sino que se limita á decir que en las experiencias realizadas el cohete dió resultados positivos, y por otra parte, conociendo lo mucho que de este invento espera la opinión pública, propone, según creemos, que no se nieguen en absoluto al Sr. Daza los medios necesarios para que lleve á cabo su empresa.

Lejos de esto, se le costearán algunos aparatos, que deben construirse en el taller de torpedos de Cartagena.

A fin de que la comisión pueda continuar estudiando la Memoria, se ha devuelto al Sr. Daza el modelo que presentó, rogándole que remita nuevos planes.

Tan pronto como se hayan fabricado los aparatos á que hacemos referencia, se harán las pruebas oficiales en el campo de tiro de Torre Gorda, entre San Fernando y Cádiz.

Se ha acordado que estas pruebas se verifiquen en dicho punto, no solo

por la extensión de terreno, sino porque allí podrán ser presenciadas por la Junta de experiencias del cuerpo de Artillería.

En dicho campo se colocará una bandera á la distancia que según el señor Daza debe recorrer el cohete y la comisión de la armada podrá apreciar la desviación que sufra el proyectil.

—Habana (sin fecha).—En Las Villas, provincia de Santa Clara, intentaron los norte-americanos hacer un desembarco de tropas en la playa de Tallabacoa, próxima á Tunas y Zaza.

La guarnición de aquel puerto trabó un combate con los norte-americanos, haciendo un nutrido fuego de Mauser y obligándoles á volver á las lanchas y á refugiarse en los buques enemigos.

Estos, para proteger el desembarco, hicieron sobre la playa mas de 200 disparos de cañón, sin causar más que un herido.

Pocas horas después volvieron á intentar un desembarco en un punto próximo al anterior, impidiéndolo con fortuna la columna de Granada.

En Punta Saney ha varado un transporte enemigo.

Ayer dos buques norte-americanos de gran porte cañonearon á Manzanillo, siendo rechazados, sin novedad por nuestra parte.

—Durante todo el día de hoy han circulado rumores de que en Guantánamo había ocurrido un hecho favorable á España.

Dícese que una importante partida insurrecta ha hecho causa común con los españoles contra los norteamericanos.

También se habla de un importante telegrama oficial que el gobierno no ha querido comunicar á la prensa.

Asimismo se asegura que el gobernador general de la gran Antilla ha dado cuenta al gobierno de un ofrecimiento de 70 millones de pesos que hace el cuerpo de voluntarios de Cuba para continuar la guerra.

—El corresponsal del «Herald» á bordo del «Saint Louis» publica una lista de los oficiales salvados, pertenecientes á la escuadra del almirante Cervera, que son los siguientes.

Del «Vizcaya»: el señor Eulate; el segundo comandante señor Roldán; los tenientes Capriles, Quiroga, Suances, Cuenca y Faro; los alféreces Maestre, Manjon y Sobrino; el capellán Viesca, el médico Jurado y los cadetes Tierry, Mangosa, Vega, Benitez, Llosa, Aubert y Baleato.

Del «Cristóbal Colon»: el general Paredes, segundo jefe de la escuadra; el señor Diaz Moreu, el capitán de infantería Espinosa, los tenientes de navío Butron, Ory y Paredes, el médico Nuñez, los alféreces Arraspiria y Ceerver; el contador Cabanillas, el médico Montesino, el capellán Granera y el maquinista Monet.

Del «Infanta María Teresa»: el segundo comandante Mac-Crohon, el contador Mellado, los tenientes Buceita, Mas, Cervera y Carranza y el alférez Moret.

Del «Puros»: el teniente Cartier y el maquinista Cuenca.

Del «Plutón»: el teniente Busto y el alférez Laberda.

Esta lista es incompleta, lo cual es preciso que conste para la tranquilidad de las familias.

Esos marinos se salvaron á nado, acogiéndose á la playa; algunos están heridos de poca consideración.

Sobre las once de esta mañana ha atracado á su fondeadero procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Menorquina», siendo portador de la correspondencia, 52 pasajeros y variada carga.

Esta mañana se ha reunido el Ayuntamiento de esta ciudad, para celebrar la sesión ordinaria que debía tener lugar el martes último, y tuvo que aplazarse para hoy, por no haber concurrido el primer día número suficiente de concejales.

Los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Menorquina», son los siguientes:

De Barcelona.—D. Francisco Piris, Lorenzo Pons, Dolores Coll, Francisco Terrés y 2 niños menores, Francisco Terrés, un teniente infantería, José García, Alfredo Lorenzo Befill, Rita Pons, Alfonso Roig, Pedro Imbert, Migual Carreras, Luis Ferrer, Juan Costa, Pablo Reoyo, Luis Pomar, Benito Villalonga, Francisco Mercadal, Encarnación Arguimbau, José Sintés, Narciso Subirat, Catalina Carabó, Pedro Cortés, Pedro Cortés, Vicente Gascó, Juan Madrid, Antonio Carreras, Joaquín Vidal, Juan Gabañach, Ramón Fernández, Juan Pons, Ana Seguí, 3 individuos de tropa, Médico Sanidad Militar, José Gomez, Juan Pons, Jaime Pallarés, Juan Francisco, Miguel Pons, Rafael Olivés, Jaques Sdor.

De Alcudia.—D. Antonio Ballester, Tomás Berenguer, Rafael Camps, Individuo de tropa, Antonio Reinés, Juan Riera, Francisco Cantallops, Vicente Marqués.—Total 52.

Según dicen de Washington, á causa de la vuelta de la escuadra de Cámara á las aguas meridionales de España, las fuerzas navales que al mando del comodoro Watson van á salir para la Península, serán aumentadas con otro acorazado y dos cruceros.

Watson lleva orden de bloquear los puertos de Cádiz, Málaga, Barcelona, Cartagena, Ferrol y Alicante.

Una noticia complementaria de esta información es que, después de tomar á Santiago de Puerto Rico, Sampson, con sus buques, se reunirá al comodoro Watson.

**El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón, etc., etc.**

Hace saber: Que por comunicación telegráfica de la Superioridad del Departamento, se me participa que desde el día de ayer deja de encenderse el faro de Chipiona de la Provincia de Cádiz.

Lo que se hace público para conocimiento de los navegantes.

Mahón 14 Julio de 1898.—Antonio Alonso.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 14, 5'15 mda.

Desmientese oficialmente el levantamiento de una partida carlista.

Se ha confirmado oficialmente que la escuadra Watson se

halla en camino de la península.

Madrid 14, 5'20 mda.  
Telegrafan de Manila que los americanos se han apoderado de Subic; que los alemanes fraternizan con los españoles, y que los insurrectos están divididos.

Madrid 14, 8 m.

El gobierno ha teleografiado al general Blanco que Santiago se resista cuanto pueda y Mac-Kinley ha ordenado á sus tropas la conquista inmediata de dicha plaza.

Madrid 14, 8'10 m.

En las costas de Pinar del Rio se ha perdido el trasatlántico «Santo Domingo» que los yankees han incendiado después.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	85'00
Banco de Mahón	35'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	102'00	106'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	93'00
Oblig. municipales	72'00	78'00

Noticias militares

Ha sido nombrado alumno de la Escuela Superior de Guerra, el segundo teniente del regimiento infantería de León número 38, D. Baldomero Rodiles Salas.

Ayer ha salido de Palma para Ibiza el capitán general de estas islas señor Molino. Le acompañan para la revista de inspección, sus ayudantes, un jefe de Estado mayor, y un capitán de ingenieros.

Se ha dispuesto de real orden, la exención del servicio en activo, de los reeclutas del regimiento infantería del Rey, número 1, Baltasar Ballesteros, Juan Gomez, y Segundo Fernandez.

Id. de los del 1.º regimiento de Zapadores minadores Gregorio Ruiz y Francisco Olavarrieta.

Id. de los del regimiento de León número 38, Apolinar Diaz, León Segovia, Francisco Macías, Francisco Garcia, y Antonio Cortés.

CAPITANÍA DE PUERTO  
Buques entrados

Día 14  
De Barcelona y Alcudia v. c. «Menorquina», cap. D. Tito Ginart, con 24 trips, 54 pasg. efectos y la correspondencia.

HELADOS

Se servirán el domingo próximo en la CONFITERIA MAHONESA.

Se vende hielo.

B. FÁBREGUES, IMPRESOR.  
Calle Nueva n.º 25